Ecce Jazz Pavla Bodnára


Klavirista, skladateľ, aranžér a pedagóg Pavol Bodnár je známy predovšetkým ako predstaviteľ čistokrvného jazzového mainstreamu. Aj svoj ostatný album zamýšľal pôvodne nahrať v modernom mainstreamovom duchu. Výsledok sa však od počiatočného zámeru výrazne líši. Nie, žeby Bodnár úplne rezignoval na jazzový výraz. Hudba na Ecce Jazz (Eclectic, Central European, Carribean, Emotional) je eklektickou fúziou rôznych žánrov i kompozičných postupov (pre Bodnára doposiaľ netypických). Jazz, slovenský či latinskoamerický folklór i dodekafónia tu držia pokope  vďaka prísnemu kompozičnému a aranžérskemu prístupu. Viac o vzniku, inšpiráciach a východiskách Ecce Jazz hovorí nasledujúci rozhovor.

Čo spôsobilo odklon od mainstreamového jazzu v tvojom hudobnom smerovaní a koketovanie s fúziami?

Odklon je len zdanlivý. Naďalej vnímam seba samého aj ako klaviristu džezového mainstreamu. Skôr by som povedal, že skúšam ísť o krok ďalej. Vo fúzii nie som tiež úplný nováčik.Od trinástich rokov som sedel na dvoch stoličkách, európska artificiálna hudba a americký džez. Keďže som nevydržal sedieť príliš dlho na dvoch stoličkách, tieto sily v priebehu rokov spolupôsobili v rôznych mierach. Raz oddelene a inokedy sa zas navzájom dopĺňali a spolupracovali( program Bach in Jazz & Jazz in Bach). Odpoveďou na Tvoju otázku je však skôr to, že v súčasnosti dopĺňam svoj bebopový improvizačný slovník o nové heslá. A je ich veľa: od podhaľanskej melodiky, cez dodekafonické tónové rady, improvizáciu v nepárnych metrách, montuna v nepárnych metrách až po nové chromatické tvary. 
Ako si sa dostal k hudbe Karibiku ?

V istom období som hral na lodi v Karibiku, kde som počúval veľa domácej hudby. Záujem o latinskoamerickú hudbu som však mal dávno pred tým. Karibský folklór je pre mňa inšpiračnou bázou kvôli melodickej a harmonickej jednoduchosti no zároveň polyrytmickej dokonalosti. Vo mne vyvoláva pocit nepotlačovanej vášne a radosti zo života . Je zaujímavé, že keď som jamoval s domácimi hudobníkmi, hovorili mi, že sa im na mojej hre páčia určité slovanské melodické prvky. Pri tom ja som sa od dávna snažil v sebe rozvíjať severoamerický spôsob hrania. Vtedy som si položil otázku, prečo sa snažím hrať ako Američania, keď oni na mojej hre oceňujú niečo iné.   
To bol impulz, ktorý ťa priviedol k slovenskému folklóru ?

Zhruba pred dvoma rokmi sa mi spontánne začali vynárať z podvedomia slovenské ľudové prvky. Ako dieťa som veľa hrával hudbu moderných folkloristov – Suchoňa, Cikkera. Pravdepodobne to súvisí s pribúdajúcim vekom, že sa vraciam ku koreňom, z ktorých som vyšiel. Súčasne tiež začínam počuť čiastočnú podobnosť v melodike karibského a slovenského folklóru.   
Novinkou v tvojom kompozičnom prejave sú prvky seriálnej hudby...

K tomuto ma priviedlo stretnutie s Errolom Schlabachom, výborným skladateľom a aranžérom. Veľa sme sa bavili o seriálnej hudbe a o moderných kompozičných technikách. Oprášil som staré vedomosti. V minulosti som sa modernou teóriou 20.storočia zaoberal, len som ju v džeze neaplikoval. Tak som skúsil urobiť pár tónových radov a zdalo sa mi, že by to mohlo znieť dobre. 
Na jednom albume spracovávaš tri rôzne hudobné pramene. Nemáš pocit, že niektoré skladby so sebou (okrem tvojho kompozičného podielu) nijak nesúvisia ?

Je to mix, k tomu sa ochotne priznávam. Uviedol som to aj v sprievodnom texte, aby bol poslucháč pripravený na veľké odlišnosti. Môj eklekticizmus vyplýva z toho, že nepoužívam rutinné či zjednodušené kompozičné techniky. Motívy mi častokrát samé ukážu, ako chcú byť spracované. Napríklad Široký jarčok. Neplánoval som z neho urobiť medium shuffle s blúzovým groovom nad ktorým znie exotická melódia. Táto možnosť sa mi ukázala až potom, čo som urobil analýzu hlavných motívov ľudovej piesne. Naproti tomu do 7/4 montuna, ktoré som mal dávno v hlave sa mi votrela melódia piesne Keď som išiel po vodičku briežkom. Prirodzenejšiu kombináciu si po určitých úpravách v melódii a dokomponovaní ani neviem predstaviť.   
Rôzne inšpiračné vplyvy však na Ecce Jazz nie sú striktne oddelené. Vo viacerých folklórnejších skladbách sa objavujú prvky latinskoamerickej hudby. Bol to zámer, alebo podvedomie ?

Bol to zámer. Avšak zámer vyplývajúci z mojej predstavivosti, resp.spôsobu počutia. Ako som spomenul, začínam počuť parelely medzi karibskou a slovenskou melodikou. Nešlo mi o folkloristické spracovanie ľudovky. Skôr som sa pokúsil o fúziu, v ktorej využívam melodické prvky slovenskej ľudovej hudby. Ľudové piesne sú vcelku jednoduché, preto som ich chcel obohatiť. Jednak harmonicky a tiež dokomponovaním B, prípadne C časti. Slovenská ľudovka sa mi javí rytmicky fádna, metrá sú s výnimkou valčíka párne. Preto som si v dvoch z nich vypomohol nepárnym metrom -  7/4, 5/4 metrum. Otázne je, či sú to po toľkých zmenách stále ešte tie pôvodné ľudovky.
Prispôsoboval si svoj hráčsky prejav odlišnostiam v skladbách ?

Áno, v tomto som chameleón. V každej skladbe som ku improvizácii pristupoval individuálne. Snažím sa improvizovať na danú tému a nie samoúčelne predvádzať techniku. Mojím cieľom je hrať to, čo si žiada skladba. V minulosti som sa riadil akordovými značkami, dnes melódiami a motívmi. Na svoje ruky sa pozerám ako na oddelené melodické nástroje. A tie sú súčasťou celej skupiny.  

Pôvodne si chcel nahrať čisto inštrumentálny album. V aranžmánoch je však pomerne silné zastúpenie vokálov... 

Do všetkých skladieb boli vokály nahraté až dodatočne.Spev bol pôvodne plánovaný iba do skladby Moonlight Cherry (Marielli Lullaby). Je to uspávanka (anglický text Chorváta Krešimira Butkoviča), ktorú spievam svojej päťročnej dcérke. K mužskému hlasu ( Winand Gábor ) som potreboval tiež ženský vokál ako symboliku mojej manželky ( Silvia Josifoska ). V ostatných prípadoch boli vokály dohrané neplánovane. V čase prípravy materiálu na album bola jednou z inšpirácií pre mňa platňa Danilo Pereza Motherland. Tam sa mi zapáčilo používanie vokálov bez slov. Spev ako hudobný nástroj. Túto aranžérsku fintu som využil v niektorých skladbách, okrem iného aj  na podporu miestami subtílnejšie znejúcich huslí a klavíra. Skladbu Have a Good Time In Puerto Rico som napísal ešte v roku 2000, pred mojim odchodom do Karibiku ako inštrumentálnu skladu. Až po nahrávaní v októbri som sa zoznámil so skvelou Kubánkou Elsou Valle, ktorá skladbu otextovala a vzápätí s manželom (Winand Gábor) naspievala. 

Na nahrávaní sa podielalo celkom dosť hudobníkov. Je nejaká šanca, že uvidíme tento projekt niekedy celý naživo ?

Nie je jednoduché dať dohromady celú skupinu v pôvodnej zostave. Jednak každý hrá aj v iných skupinách a má svoje termíny a na druhej strane neviem či by niekto dokázal takýto koncert zaplatiť. Okrem krstu CD sa budem snažiť ponúkať tento projekt v plnom rozsahu aj v kluboch a na džezových festivaloch. Keby to však nešlo, vyznie zaujímavo aj v kvintete či sextete. 
Ako dlho si pripravoval tento projekt ?
Celkovo mi tento projekt zabral dosť veľa času. Rátam do toho aj čas tápania a uvažovania o novej koncepcii tvorby. Prvé náčrty skladieb som urobil asi pred dvomi rokmi ( Sadaj slnko sadaj, ktoré ani nie je uvedené na albume). Hlavné témy a formy kompozícií boli vykryštalizované asi tri mesiace pred nahrávaním. Sladbu Pieseň o vode som horúčkovite prekomponovával ešte asi desať dní pred nahrávaním. Have A Good Time In Puerto Rico sme nahrali na poslednú chvíľu. Neuvažoval som o jej umiestnení na CD. Obsah i aranžmá sa dotvárali ešte v období medzi prvým a posledným nahrávaním.  

Čo ti Ecce Jazz dal z hľadiska tvojho hudobného vývinu ? Máš predstavu, kam chceš v budúcnosti ako hudobník smerovať ?

Práca na hudbe Ecce Jazz mi otvorila priezor do nového sveta možností hudobnej fúzie a oslobodenia sa od štýlových nálepok. Dozvedel som sa, že sa sám seba vnímam viacej ako improvizátora bez nálepky amerického džezu, hoci moja hra ako džez môže znieť. Rád by som sa aj naďalej nechal inšpirovať slovenskými ľudovými motívmi, rozvíjal koncepciu eklektického prístupu ako skladateľ a aranžér. Ako klavirista by som rád zabudol hrať všetky svoje rokmi vycvičené a otrepané licky, ktoré kolega Stano Palúch nazýva neškodným mlátením prázdnej slamy. Tiež by som rád experimentoval v oblasti dodekafonickej improvizácie. V konečnom dôsledku by som rád tvoril a hral tak, aby mňa samého môj spôsob hry nenudil a zároveň aby táto hudba vyčarila ľuďom úsmev na tvári. 
Roland Kánik

