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Pod rukami Pavla Bodnára, úzkemu kruhu znalcov známeho jazzového klaviristu, skladateľa, aranžéra a pedagóga, a pod hlavičkou tajomne art-charitatívneho vydavateľstva menšinových žánrov Hevhetia (veru, vďaka Bohu zaň, alebo žeby predsa len poďakovať nejakému Sorosovi?) sa vykuklila prekvapujúco vzrušujúca a vyzretá jazzová nahrávka. Myslím, že toto CD má potenciál prevetrať zatuchnuté izby nielen slovenského, ale aj európskeho jazzového diania. Práca sa vydarila a úspešne preklopila na tú stranu ostria, kde sa všetko spolu snúbi a k sebe pasuje. 
Radostné výkony výborných muzikantov sa spoločne s témami kompozícií vzájomne synergicky podnietili k ešte vyšším métam. Tryskajúca rytmika hviezdneho Valihoru je zo dňa na deň lepšia, to isté platí o altsaxofóne skvelého Rada Tarišku, či husliach Stana Palúcha. Verím, že nejde o zveličujúci prejav naivného lokálpatriotizmu obyvateľa malej krajinky, ak poviem, že títo podnetní mladíci hrajú svetovú ligu. Sú tu však aj ďalší talentovaní aktéri, ktorí nadmieru dobre zapadli do Bodnárovho konceptu. Napríklad zaujímavý maďarský spevák Winand Gábor s riadne chlapským hlasom a úsporným frázovaním typu Astrud Gilberto, či šťavnato hrajúci poľský tenorsaxafonista Borys Janczarsky. V jednotlivých skladbách sa objavia napríklad Juraj Griglák na basgitare, Ľubor Priehradník na trúbke, Silvia Josifoska, Téli Marta a Kubánka Elsa Valle ako vokalistky, ďalej peruánsky perkusionista Eddy Portella a ďalší zaujímaví hráči. 
Bodnár svoje kompozície rozdelil do štyroch skupín a farebne ich rozlíšil. Žlté kompozície sú inšpirované artificiálnou hudbou 20. storočia (Schönberg), červené sú citovo angažované (uspávanka pre dcérku) a modré vyjadrujú vzťah autora ku Karibiku a latinskoamerickej hudbe. V tých modrých však nahrávka akoby mierne strácala dych. Modrá je pre Karibik a latinu zrejme prichladná. Mňa osobne najviac oslovili zelené kompozície založené na témach zo slovenskej ľudovej hudby. Spôsob, akým Bodnár slovenské témy jazzovo uchopil, podľa mňa najväčšmi prispel k tomu, že táto inteligentná, živo pulzujúca nahrávka má potenciál stať sa udalosťou sezóny. 
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